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Beretning om Selskabets aktiviteter i året 2025 

 

 

Årsmødet 2025 

Årsmødet blev holdt i Det adelige Jomfrukloster i Odense, 17.  maj 2025. 

Temaet var Ind i oplysningen med lærde kvinder – Sidste nyt om Birgitte 

Thott og Karen Brahe.    

   Postdoc, Ph.D. Maria Nørby Pedersen holdt oplæg om  ’Birgitte Thott. 

Liv, skrifter og arv ind i 1700-tallet’, og postdoc, Ph.D. Lucie Duggan talte 

om ’Arv og forandring. Karen Brahes Bibliotek som spejl af læsekultur i 

overgangen til oplysningstiden’..  

       Årsmødet afsluttedes med en inspirerende rundvisning på Brandts 

Klædefabriks omfattende Jens Juel-udstilling ved museumsinspektør Ellen 

Egemose.  

Særlige aktiviteter i 2025 

   Søren Peter Hansen har deltaget i online-bestyrelsesmøder i ISECS. 

   Ulrik Langen har sammen med Juliane Engelhardt afholdt fire 1700-

talsseancer i regi af Eighteenth Century Research Forum på KU. (se 

https://18century.ku.dk).  

 

Hjemmesiden: 

Aarhus Universitet har som bekendt tilbudt at hoste vores webside. Det har 

vi – som tidligere meddelt – i bestyrelsen sagt ja tak til og den nye 

hjemmeside ligger nu på AU og kan fremover tilgås på webadressen: 

https://cc.au.dk/dsf1700 

https://18century.ku.dk/
https://cc.au.dk/dsf1700
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   (Den ’gamle’ hjemmeside vil nogle måneder endnu kunne tilgås på 

www.dsf1700.dk, men den er opsagt, og det er planen, at den med udgangen af 

2026 vil lukke.) 

   Med udgangen af 2026 lukker vi ligeledes den særlige hjemmeside, der var 

skabt til konferencen Rights and Wrongs’ i 2022, hvor bl.a. programmet for 

konferencen og deltagernes abstracts kunne læses. Denne del af indholdet er 

overført til vores nye hjemmeside. 

   Hvad angår indholdet på hjemmesiden lider selskabet (og hjemmesiden) stadig 

under at mangle en hjemmesideansvarlig. Det er pt. formanden, der varetager 

hjemmesidens (sporadiske) opdateringer. Skulle der blandt medlemmerne være 

en person, der kunne have lyst til titlen ’webmaster’, er det bare at melde sig!  

Og skulle der blandt medlemmerne være en person, der kunne have lyst til 

titlen ’SoMe webmaster’, med ansvar for selskabets tilstedeværelse på de 

sociale medier, er det bare at melde sig!  

Det nordiske 1700-talstidsskrift  

Tidsskriftet er stadig i pengenød. Det til trods kom 2025-nummeret i både 

en digital- og en printet udgave. Redaktionen arbejder ufortrødent videre 

på at stabilisere tidsskriftets økonomi, da det stadig er højt prioriteret at 

eksistere på papir. Ideer fra medlemmer – ikke mindst ideer til fondsstøtte 

– er velkomne. 

   Valdemar Nielsen Pold har overtaget Jens Bjerring-Hansens post i 

redaktionen, og Simona Zetterberg-Nielsen har udtrykt ønske om at 

forlade posten som anmelderredaktør. Den nye bestyrelse vil hurtigst 

muligt udpege en afløser. 

   Og husk – hvis nogle af jer har artikler, I påtænker at offentliggøre, så er 

1700-tal’s redaktion en meget interesseret modtager. Kontakt Valdemar, 

hvis I er interesseret   

 

ISECS  

The International Society of Eighteenth Century Studies  er 100% 

medlemsfinancieret. Og ganske som vores nordiske tidsskrift savner ISECS 

penge.  

   ISECS udsendte derfor i 2024 et brev til samtlige selskaber, hvor de bad 

om en ekstraordinær donation til ISECS, stor eller lille – alt var velkomment 

- men man bad også (velhavende) enkeltpersoner og store fonde om tilskud. 

Det er planen at de indsamlede penge skal øremærkes og placeres i en særlig 

pulje, der skal hjælpe primært unge 1700-talsforskere (men sekundært også 

1700-talsforskere fra lande med svag økonomi) til at kunne deltage i ISECS’ 

http://www.dsf1700.dk/
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internationale konferencer.  

   Som den senere gennemgang af regnskabet vil vise, valgte bestyrelsen i 

2025 at donere 2000 Euro (ca.15.000,00 kr) til fonden. 

Medlemstal og kontingent 
I 2024 var det samlede medlemstal 46; i 2025 var vi oppe på 53 (inklusive 2 

æresmedlemmer og 2 hvilende medlemmer).  

   Det har (også) i 2025 været et mål for bestyrelsen at fastholde gamle og 

rekruttere nye medlemmer – men især det sidste har erfaringsmæssigt vist sig 

at være svært. Men 2025 har budt på en tilgang af tre nye medlemmer, og fra 

bestyrelsen skal der lyde en varm velkomst til disse. 

   Selskabets medlemstal har gennem mange, mange år ligget stabilt på 

omkring 50 betalende medlemmer. I skrivende stund er der nu, 26 betalende 

medlemmer. Derfor skal der herfra lyde en venlig henstilling fra bestyrelsen 

til de resterende medlemmer om snarest at indbetale kontingentet (til 

selskabets konto i Danske Bank er: 9570 – 0013292019) – såfremt man da 

stadig ønsker at være medlem!   

  Og endnu en gang en forsigtig bøn: Det ville – synes både kassereren og 

formanden – være dejligt, hvis man som medlem bestilte en årlig automatisk 

overførsel af kontingentet til vores bankkonto – og altså meget gerne en 

overførsel i den første halvdel af året, da medlemstallet (omkring august 

måned) er afgørende for, hvor mange trykte eksemplarer af tidsskriftet 1700-

tal vi skal bestille. 

 

Kommende konferencer 
ISECS’ næste store internationale konference vil blive afholdt i Zaragozza i 

Spanien  fra d. 11. – 17. juli 2027. Konferencens tema vil være 

“Enlightenment and Equality”. Så snart der foreligger yderligere 

informationer om konferencen, vil I få besked via mail. 

   I sommeren 2026 afholdes som bekendt den 4. nordiske 1700-

talskonference i Turku (sv: Åbo) i Finland fra d. 19.-21. august. 

Konferencens tema er ”1700-talet och Norden. Jeg ved, at der er tilmeldt 

mindst tre danske paneler.Tilmelding med paper er ikke længere muligt, men 

hvis man er interesseret i at deltage som tilhører uden paper, kan man stadig 

tilmelde sig.    

 

Tak 

Jeg vil på bestyrelsens vegne rette en stor og varm tak til Frilandsmuseet, der 

har stillet lokaler til rådighed og budt på kaffe.  



[4] 

 

   En tak skal også lyde til Simona Zetterberg-Nielsen og Jens Bjerring-

Hansen, der fik ideen til årets tema og har stået for planlægningen. Og en 

speciel tak skal som sædvanlig rettes til vore oplægsholdere, Kristine 

Dyrmann og Kristian Aarup der har spenderet en maj-lørdag til gavn for 

selskabets oplysning, og til museumsinspektør Christina Folke Ax , der har 

været vores vært her på Frilandsmuseet og vist os rundt på Rømøgården. 

   To bestyrelsesmedlemmer har efter adskillige år i bestyrelsen valgt at 

udtræde. Så jeg vil gerne benytte lejligheden til at rette en helt særlig tak til 

de to bestyrelsesmedlemmer, Ulrik Langen og Tine Reeh, Efter hvad de 

siger, går de ikke og smækker døren efter sig i vrede, men går på grund af et 

voksende arbejdspres på andre områder, der har krævet hård og svær 

prioritering.  

   De har begge på mange, mange måder været særdeles produktive både 

med- og modspillere, som vil blive savnet i bestyrelsen. Begge har til 

selskabets store held bedyret, at de fortsætter som menige medlemmer af 

selskabet, og det er både jeg og resten af bestyrelsen meget glade for.    

   Og traditionen tro, kan jeg – med hjælp fra Copy-Paste – rette den største 

tak til medlemmerne, der trofast støtter op om selskabets aktiviteter ved 

fremmøde, konferencedeltagelse, fremsendelse af forslag til temaer for 

kommende møder – og da (ikke mindst) for indbetaling af kontingent uden 

hvilket intet!  

             * 

Men inden denne beretning sættes til debat, vil formanden gerne fremsætte 

en bemærkning af særlig karakter! 

   Som I har kunnet se af årsmødeindkaldelsen, har jeg besluttet at dette 

årsmøde bliver mit sidste som formand. Efter 25 års formandskab er det på 

tide (nogle vil måske sige ’på høje tid’), at stafetten gives videre. Men lidt 

vemodigt er det. 

    En afgående formand, har røgtet sit embede dårligt, hvis han ikke har 

sørget for en plan for selskabets fremtid. Det er derfor en stor glæde at kunne 

meddele, at såfremt Simona genvælges til bestyrelsen, har hun indvilliget i at 

overtage formandsposten. Og det vil forhåbentlig ske, når den nyvalgte 

bestyrelse, sådan som vedtægternes § 7 fastslår, konstituerer sig umiddelbart 

efter dette møde. 

Med tak for 25 års formandsskab sætter jeg hermed min sidste 

årsberetning til debat. 
Søren Peter Hansen,  
formand,  
06.05 .2026 


